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КА РЫС НЫЯ І ЗДОЛЬ НЫЯ ШТА МЫ 
ДРАЖ ДЖА ВО ГА ЗА ВО ДА

Дрож джы здаў на ата я сам лі ва юц ца 
з хут кім рос там, ім гнен ным вы ні кам 
ды дух мя ным хле бам. Між тым, 
каб атры маць якас ны «жы вы» 
пра дукт, пры дат ны для ўжы ван ня, 
па трэб на кар пат лі вая доў гая пра ца, 
стро гая да зі роў ка ва ды, па вет ра, 
цяп ла і бак тэ рый, па ста ян ны 
кант роль за ўсі мі эта па мі 
«га да ван ня» бу ду чых драж джэй. 
На Ашмян скім драж джа вым за вод зе 
з тон ка сця мі і скла да нас ця мі 
пра цэ су спраў ля юц ца з лёг кас цю, 
та му што пра цу юць з ду шой.

Сё лет ні 135-га до вы юбі лей ра бот ні кі і іх кі раў-
нік су стра ка юць з вя лі кай на дзе яй даць за во ду 
дру гое жыц цё.

— Да лё ка не кож нае прад пры ем ства ў Бе ла-
ру сі мо жа па хва ліц ца та кой доў гай гіс то ры яй, 
— за ўва жыў ды рэк тар.— Каб вы жыць у ня прос-
тых эка на міч ных умо вах, трэ ба тэр мі но ва пра-
вес ці ма дэр ні за цыю за во да, што да зво ліць змен-
шыць са бе кошт пра дук цыі і зра біць яе кан ку рэн-
та здоль най. Што ты чыц ца якас ці — яна ў нас 
заўж ды на ўзроў ні. За раз мы ак тыў на зай ма ем-
ся зні жэн нем са бе кош ту і по шу кам ін вес та ра для 
ма дэр ні за цыі за во да і спа дзя ём ся, што ад свят-
ку ем і 150-год дзе на ша га агуль на га за во да.

На чаль нік вы твор чай ла ба ра то рыі Ірэ на ПЯ КАР СКАЯ.
Се па ра тар шчы ку Вік та ру АНІ ХОЎ СКА МУ 

да ве ра на скла да нае аб ста ля ван не.

На ўчаст ку, дзе пра цуе апе ра тар На ўчаст ку, дзе пра цуе апе ра тар 
Ак са на Ак са на ГА ПА НЁ НАКГА ПА НЁ НАК, вы рошч ва юць , вы рошч ва юць 
чыс тую куль ту ру драж джэй.чыс тую куль ту ру драж джэй.

Ды рэк тар Ды рэк тар 
Мі ха іл Мі ха іл ЯЖЭ ВІЧ.ЯЖЭ ВІЧ.

АД ВІ НА КУР НІ 
ДА ПУХ НА ТАЙ 

ВЫ ПЕЧ КІ
Як і 135 га доў таму, на прад пры ем-

стве для вы рошч ван ня драж джэй па-
ра ней ша му не ка рыс та юц ца кан сер-
ван та мі, фар ба валь ні ка мі і штуч ны мі 
да баў ка мі. Та му пра дукт і атрым лі ва-
ец ца эка ла гіч ным і бяс печ ным для зда-
роўя.

Пер шую пра дук цыю драж джа вы 
атры маў у да лё кім 1881 го дзе. Та ды 
ён на ле жаў куп цу 2-й гіль дыі Лей бу 
Стру га чу і на зы ваў ся «Ві на кур ны за-
вод з драж джа вым ад дзя лен нем». У 
вы твор чых цэ хах прад пры ем-
ства, збу да ва ных на бе ра зе 
ра кі Ашмян ка, па лі цэн зіі Ві-
лен скай гу бер ні вы пус ка лі 
га рэл ку і дрож джы. Энер гію 
для пра цы вы раб ля ла ўлас-
ная па ра вая ма шы на. Ужо ў 
1913-м прад пры ем ства 
Стру га ча тра пі ла на су свет-
ны ры нак і ўва хо дзі ла ў 
трыц цат ку са мых за мож ных 
прад пры ем стваў Бе ла ру сі.

На ступ ныя дзе ся ці год дзі 
для за во да бы ва лі роз ны мі, 
ад нак знач насць і не аб ход-
насць пра цы прад пры ем-
ства ні ко лі не аспрэч ва лі ся. 
На ват у пас ля ва ен ныя ча сы 

раз бі ты за вод ад наў ля лі ад ным з пер-
шых, бо ра зу ме лі, што кра і не па трэбен 
хлеб, яко га без драж джэй не атры ма-
еш. Цэ лае дзе ся ці год дзе — з 1964-га 
па 1975-ы — ашмян скае прад пры ем-
ства аб' яд ноўвалася з Мін скім драж-
джа вым кам бі на там у ААТ «Драж джа-
вы кам бі нат». Гэ та ста ла чар го вым 
віт ком для да лей ша га раз віц ця і па ве-
лі чэн ня вы пус ку пра дук цыі.

З тых ча соў «кроп ка вая ма дэр ні за-
цыя» на прад пры ем стве ра бі ла ся ўлас-
ны мі сі ла мі. Ста ра жыт насць тут су-
стра ка ец ца на кож ным кро ку. Чы гун-
ная лес ві ца, што вя дзе на дру гі па верх, 
бы ла ўста ля ва на, на прык лад, яшчэ 
пер шым ула даль ні кам Лей бам Стру-
га чом.

Хоць гла баль ных тэх ніч ных пе ра-
ўзбра ен няў не бы ло, ад нак за апош-
нія га ды на кам бі на це знач на па леп-
шы ла ся тэх на ло гія вы твор час ці: з'я-
ві лі ся но выя, больш пра дук тыў ныя 
шта мы драж джэй, з якіх вы рошч ва-
ец ца пра дук цыя вы шэй шай якас ці, 
удас ка наль ва ец ца ме ха нізм вы твор-

чых пра цэ саў, рас пра цоў ва юц ца но-
выя ві ды пра дук цыі. На прык лад, 
дрож джы «Экс прэс леп шыя». Цес та, 
пры га та ва нае з іх, хут чэй па ды ма ец-
ца, мя кіш ста но віц ца больш пух на-
тым і мяк кім, а на па верх ні пе ча ных 
ла сун каў з'яў ля ец ца за ла ціс тая ска-
ры нач ка.

ПРА ЦА 
Ў «ЖЫ ВЫМ 
РЭ ЖЫ МЕ»

Мно гія пра цэ сы на су час ных драж-
джа вых прад пры ем ствах поў нас цю 
аў та ма ты за ва ныя — на роз ных ста ды-
ях у су месь па се кун дах да да ец ца пэў-
ная коль касць па жыў ных рэ чы ваў, 
ва ды і ін шых ін грэ ды ен таў. На ашмян-
скім за вод зе спа лу ча юць тра ды цыі з 
су час ны мі по гля да мі і кі ру юц ца перш 
за ўсё ве да мі і во пы там, а аб ста ля ван-
не ў іх у па моч ні ках.

— Га лоў ны наш на бы так за доў гія 
га ды — пра ца ві ты, вы со ка пра фе сій ны 
ка лек тыў. Вы рошч ван не драж джэй — 

«ДРОЖ ДЖЫ — ЯК ДЗЕ ЦІ»
Так лі чыць Але на БА ЛУН ДА, ін жы нер-мік ра бі ё лаг Ашмян ска га 

драж джа во га за во да, ка лі пра во дзіць эк скур сіі для ці каў ных на вед-
валь ні каў прад пры ем ства.

— Дрож джы — жы выя ар га ніз мы. Каб пра дукт атры маў якасць і моц, 
змог хут ка пад няць хлеб, ён па ві нен рас ці ў доб рых умо вах. Яму па-
трэб на чыс ці ня, цяп ло (32-34 гра ду сы) і па вет ра, — ка жа яна.

Вы рошч ван не драж джэй — доў гі пра цэс, на які спат рэ біц ца 7-8 
дзён. Па чы на ец ца ўсё са шта ма, які што ме сяц да сы ла юць у Ашмя ны 
з Санкт-Пе цяр бур га. Не вя лі кая пра бір ка са шта мам драж джэй утрым-
лі вае не каль кі та нют кіх бе лых ні цяў, якія «пры кле е ны» да асно вы з 
агар-ага ру. З гэ тай дро бя зі, ледзь ве пры кмет най во ку, пас ля доў гай 
і кар пат лі вай пра цы з мност вам роз ных ста дый атры ма ец ца 140 тон 
драж джэй.

гэ та вель мі ня прос тая спра ва. Адзін з 
па тэн цый ных ін вес та раў ка заў, што 
ўжо ча ты ры га ды не мо жа на ву чыць 
ра бот ні каў свай го за во да ў Се не га ле 
якас на вы кон ваць гэ тую пра цу. А па-
гля дзеў шы на ўзро вень на шых лю-
дзей, ён быў у за хап лен ні. Су пра цоў-
ні кі за во да – пад рых та ва ныя спе цы я-
ліс ты: яны са праў ды ўме юць вы рошч-
ваць дрож джы. Мо гуць ім-
гнен на «на во ка» вы зна чыць, 
дзе тэм пе ра ту ра ад хі лі ла ся 
на па ру гра ду саў ці трэ ба ва-
ды да даць да аха лодж ван ня 
ці па вя лі чыць сіл ка ван не 
драж джэй. Мож на ска заць, 
што пра цэс ад бы ва ец ца ў 
«жы вым рэ жы ме», — хва ліц ца сва і мі 
ра бот ні ка мі Мі ха іл ЯЖЭ ВІЧ, ды рэк тар 
Ашмян ска га драж джа во га за во да — 
фі лі яла ААТ «Драж джа вы кам бі нат».

Ды рэк тар не здар ма га на рыц ца сва-
ім ка лек ты вам. Больш за 20% ра бот-
ні каў пра цу юць на за вод зе ад 20 да 40 
га доў, а ў пра цоў ных кніж ках мно гіх 
— адзі ны за піс — «Ашмян скі драж джа-
вы за вод». Гэ та яск ра вае свед чан не 
ад но сін лю дзей да свай го за во да і лю-

З 90 м3 біямасы
атрым лі ва ец ца 
6 тон чыс тых 
драж джэй.

Ці ка ва ве даць
Дрож джы на па ло ву скла да юц ца з лёг ка за сва-

яль ных бял коў, якія па якас ці вель мі бліз кія да 
бял коў мя са, ры бы, ма ла ка, і з'яў ля юц ца ма тэ ры-
я лам для бу да ван ня кле так, тка нак і ор га наў, ства-
рэн ня фер мен таў і гар мо наў, ге маг ла бі ну і ін шых 
важ ных злу чэн няў.

Пад уз дзе ян нем фер мен таў бял кі пра дук таў у 
це ле ча ла ве ка рас шчап ля юц ца на амі на кіс ло ты, з 
якіх ства ра юц ца бял кі са мо га ар га ніз ма. А 8 амі-
на кіс лот, што ўтрым лі ва юц ца ў драж джах, не за-
мен ныя — яны не ўтва ра юц ца ў ар га ніз ме і мо гуць 
трап ляць да ча ла ве ка толь кі з ежай.

Акра мя та го, дрож джы — кры ні ца мак ра эле мен-
таў: ка лію, каль цыю, маг нію, фос фа ру. Гэ та ўні-
каль ны, на ту раль ны, эка ла гіч на чыс ты пра дукт.

бо ві да пра цы на ім. Ся род ста ра жы лаў 
прад пры ем ства — Тац ця на Баб роў-
ская, апе ра тар вы рошч ван ня драж-
джэй, Та ма ра Аля шэ віч, май стар зме-
ны, Свят ла на Міц ке віч, ін жы нер па 
пра цы і ін шыя.

Цёп ла ад зы ва ец ца кі раў нік за во да 
і пра за вод скую мо ладзь: Але ну Коў-
зун, ла ба ран та хі ма на лі зу, Ві та ля Ка-

та, элект ра ман цё ра, Анас та-
сію Скас ке віч, юрыс та-кан-
суль тан та, якія на бі ра юц ца 
во пы ту по бач з ве тэ ра на мі 
пра цы.

У даў нія ча сы ў пла нах 
за во да бы ло вы пус каць 650 
тон драж джэй у год. За раз 

ашмян скі фі лі ял га туе 130-140 тон 
толь кі за ме сяц (за год на бя гае больш 
за 1700 тон). Увесь гэ ты аб' ём рэа лі-
зу ец ца, за бяс печ ва ю чы сы ра ві най для 
вы печ кі ган даль і хле ба за во ды Гро-
дзен скай і част ко ва Мін скай і Ві цеб-
скай аб лас цей. Пры гэ тым маг чы мас-
ці да зва ля юць ра біць знач на больш, 
ад нак вый сці на між на род ны ры нак 
без па пя рэд няй ма дэр ні за цыі вы твор-
час ці эка на міч на не маг чы ма.
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Гэ тае прад пры ем ства за апош нiя ча ты ры га ды 
здо ле ла пас ля амаль поў на га за крыц ця i ка та стра фiч на 
вя лi кiх даў гоў не толь кi вый сцi на за ўваж ны пры бы так, 
а i да сяг нуць знач ных па каз чы каў. Сак рэт па доб на га 
«эка на мiч на га цу ду» – у жа дан нi ра бот нi каў за ха ваць 
сваё 120-га до вае прад пры ем ства. Гэ тыя доб рыя 
на ме ры ак тыў на сты му лю юц ца ды рэк та рам, 
якi па ды хо дзiць да спра вы як са праўд ны гас па дар.

КРУХ МАЛЬ НЫЯ РЭ КI, КРУХ МАЛЬ НЫЯ РЭ КI, 
   КI СЕЛЬ НЫЯ БЕ РА ГI   КI СЕЛЬ НЫЯ БЕ РА ГI

Сак рэ ты пос пе хуСак рэ ты пос пе ху  Галь шан ска га крух маль на га за во да

СА МI З РУ КА МI
Каб за раб ляць, трэ ба не толь кi доб ра пра ца ваць i 

ра бiць якас ны пра дукт, але i ве даць, як сэ ка но мiць, упэў-
не ны Сяр гей ЧУ ДЗI ЛОЎ СКI, ды рэк тар Галь шан ска га 
крух маль на га за во да. Ён прый шоў на прад пры ем ства, 
ка лi тое зна хо дзi ла ся ў цяж кiм фi нан са вым ста но вi шчы. 
I но вы кi раў нiк па чаў на во дзiць па ра дак. Ра бот нi кi доб-
ра па мя та юць, што ад бы ва ла ся не каль кi га доў та му, i 
ста ра юц ца ра зам за ха ваць прад пры ем ства, ра зу ме ю чы, 
што ад каз насць – не пус ты гук.

Крух маль ны за вод быў збу да ва ны ў 1886 го дзе 
па ме шчы ка мi – бра та мi Саль ма но вi ча мi. Каб за бяс-
пе чыць за вод сы ра вi най, на 190 гек та рах улас ных 
зя мель вы рошч ва лi буль бу. Вы раб ле ны крух мал 
па стаў ля лi ў Вар ша ву. За вод пра ца ваў з да па мо гай па ра-
вой тур бi ны, што вы раб ля ла па ру пад цiс кам 15 ат мас фер. 
Па лi вам тур бi ну за бяс печ ва лi з улас ных тар фя нi каў. На 
прад пры ем стве пра ца ва ла ка ля 130 ча ла век.

Пас ля пры хо ду са вец кай ула ды крух маль ны пе рай ме-
на ва лi ў Ашмян скi за вод № 30, а пас ля Вя лi кай Ай чын най 
вай ны – у Галь шан скi крух маль ны за вод. У 1980–2000 гг. 
прад пры ем ства пе ра бу доў ва ла ся i ма дэр нi за ва ла ся. Ма-
гут нас цi за во да да зва ля юць пе ра раб ляць 15 ты сяч тон 
буль бы i вы раб ляць 1500 тон крух ма лу за год.

Амаль усё, што мож-
на ма дэр нi за ваць без 
пры цяг нен ня спе цы я-
лiс таў i буй ных срод каў, 
яны ро бяць са мi. Знес лi 
ста ры бу ды нак элект ра-
шчы та вой. Но вая – кам-
пакт ная, з су час ным 
аб ста ля ван нем. За мест 
та кар на га цэ ха зра бi лi раз дзя валь ню для ра бот нi каў. 
Ра за бра лi i бу ды нак хле ба пя кар нi, дзе ў даў нiя ча сы 
вы раб ля лi выпечку.

Ды рэк тар пры мае ў жыц цi за во да са мы не па срэд ны 
ўдзел. Дзе ля эка но мii ён i за ша фё ра, i за ла гiс та, i за 
мар ке то ла га. Экс парт ныя су вя зi так са ма на ладж вае.

– Я ў мi ну лым спарт смен i хут ка бе гаю. Да рэ чы, на 
апош нiм паў ма ра фо не ў Мiн ску 546-м быў з 16 ты сяч, 
«да бег» i да экс пар цё раў, – смя ец ца ён. – I лю дзi ў нас 
усе ста ран ныя. Ужо i ды нас тыi пра цоў ныя з'яў ля юц ца, 
ка лi за баць ка мi сле дам дзе цi пры хо дзяць – так iм i 
асвой вац ца ляг чэй.

Так, муж i жон ка Аляк сандр i Да на Тан ко вiчы пры ня лi 
пра цоў ную эс та фе ту ў Iва на i Аме лii Тан ко вiчаў – баць кi 
i ма цi Аляк санд ра, якiя пра ца ва лi на за вод зе да са май 
пен сii. Яд вi га i Вiк тар Зба роў скiя так са ма пад ха пi лi ра-
мяст во баць коў – Ме чы сла ва i Ган ны За вад скiх, якiя ўсё 
жыц цё ад да лi крух маль на му. Сям'я Чак на дзi яў прад-
стаў ле на на прад пры ем стве ўжо ў трэ цiм па ка лен нi. 
Сён ня тут пра цу юць Ва сiль Чак на дзiй з жон кай Ма ры яй 
i дач кой Дзi я най Алек санд ро вiч, а па ча так пра цоў най 
ды нас тыi па кла лi баць ка i ма цi Ва сi ля – Пят ро i Люд мi ла 
Чак на дзii. Яў ге нiя Ада шке вiч прый шла на за вод услед за 
баць кам Сця па нам Ка ча ном, якi ўвесь час быў за ня ты 
на прад пры ем стве, i так са ма за ста ла ся тут на ўсё жыц-
цё. Ця пер жан чы на на пен сii, ад нак пра цяг вае пра цу на 
агуль ную ка рысць.

ХРУСТ КIЯ ТО НЫ
За су ткi на прад пры ем стве вы раб ля юць 18-20 тон 

крух ма лу, пе ра апра цоў ва ю чы 250-300 тон буль бы. Ле-
тась, да рэ чы, Галь шан скi крух маль ны атры маў пер шае 
мес ца ў ра ё не за най леп шыя да сяг нен нi па вы ка нан нi па-
каз чы каў са цы яль на-эка на мiч на га раз вiц ця прад пры ем-
стваў Ашмян ска га ра ё на за пер шае паў год дзе 2015-га.

Усе крух маль ныя то ны поў нас цю рэа лi зу юц ца. Амаль 
70% экс пар ту ец ца ў блiз кае i да лё кае за меж жа: Ра сiю, 
Мал дову, Та джы кi стан. У мi ну лым ме ся цы ад гру зi лi тры 

кан тэй не ры (63 то ны) у Вя лi ка бры та нiю, пад-
пi саў шы кант ракт на па стаў ку 500 тон. Ёсць 
па куп нi кi на ўнут ра ным рын ку. Мiнск, Смар-
гонь, Ва ло жын, Аст ра вец, На ва гру дак i Ашмя-
ны – асноў ныя спа жыў цы. Ай чын ныя чып сы 
«Ане га», на прык лад, ужо год як амаль цал кам 
вы раб ля юц ца толь кi з галь шан ска га крух ма лу, 
яко му ад да лi пе ра ва гу пе рад ня мец кай сы-
ра вi най. Пэў на ж, не здар ма. Вы пус ка юць на 
за вод зе пра дук цыю толь кi вы шэй ша га га тун ку 
з на блi жэн нем да эк стра сор ту.

Каб атры маць бе лы i хруст кi крух мал, трэ-
ба не толь кi не су пын на са чыць за тэх на ло гi яй 
вы твор час цi, а i па ляп шаць якасць зы ход най 
сы ра вi ны. Най леп шая буль ба для атры ман-
ня пра дук цыi за во да – вы со ка крух ма лiс тых 
сар тоў. У мi ну лым го дзе пры на рых тоў цы на 
прад пры ем стве яе ся рэд нi па каз чык быў 12,4%. Да рэ-
чы, чым больш крух ма лу ў буль бе, тым яна да ра жэй шая 
пры на быц цi.

Сы ра вi ну на крух маль ны пры во зяць з сель гас прад-
пры ем стваў Дзяр жын ска га, Мiнск ага, Ва ло жын ска га 
ра ё наў, па стаў ля юць буль бу i фер ме ры.

– Мы ду ма ем над па шы рэн нем су пра цоў нiц тва з 
фер ме ра мi, каб яны спе цы яль на для нас вы рошч ва лi 
сар та вую буль бу з па вы ша най крух ма лiс тас цю, – па-
дзя лiў ся Сяр гей Чу дзi лоў скi. – СВК «Галь шан скi» за-
раз па стаў ляе на за вод пра дук цыю з 15-17-пра цэнт най 
крух ма лiс тас цю, ад нак бы вае буль ба з «хруст кас цю» i 
ў 22-24%, i на ват 28%. Нам бу дзе вы гад на атрым лi ваць 
сы ра вi ну з боль шы мi па каз чы ка мi крух ма лiс тас цi, бо 
праз гэ та мы атры ма ем больш пра дук цыi i менш ад хо-
даў. Ка лi лi чыць умоў на, за мест 15 тыс. тон буль бы, каб 
атры маць 1,5 тыс. то ны крух ма лу, нам прый дзец ца пе-
ра ра бiць у 2 ра зы менш зы ход на га пра-
дук ту. А гэ та эка но мiя, якая скла да ец ца 
з мно гiх па каз чы каў: ад энер га за трат да 
фа со вач ных се так для транс пар та ван ня, 
у якiх ня ма па трэ бы, ка лi атрым лi ва еш 
буль бу на мес цы.

РУЧ НАЯ ПРА ЦА 
I ДЫ ЗАЙН 

З БУЛЬ БАЧ КАЙ
На прад пры ем стве шмат руч ной i цяж-

кай пра цы i на са мой тэх на ла гiч най лi нii 
па вы ра бе крух ма лу. Па чы на ец ца ўсё 
з за ва лач най ямы, дзе мо жа змяс цiц ца 
ад ра зу 400 тон буль бы. Да рэ чы, пе рад 
тым як на кi ра ваць яе ў вы твор часць, сы-
ра вi ну пра вя ра юць на крух ма лiс тасць i 
за бру джа насць (на яў насць ся род клуб-
няў пяс ку i ка мя нёў). Зай ма ец ца гэ тым 
Тац ця на МА КЕЙ, на чаль нiк ла ба ра то-
рыi за во да. Не па срэд на ў са мой ла ба-
ра то рыi вы ву ча ец ца вiль гот насць, кiс-
лот насць i знеш нi вы гляд буль бы. Пас ля 
пер шай пра вер кi яна на кi роў ва ец ца на 
лi нiю мый кi. Тут дзей нi чае спе цы яль ная 

пры ла да – кам не ўлоў нiк. Буль ба плы ве па ва дзе, а ка-
мя нi ўлоў лi ва юц ца i ад кi да юц ца. Моц ных стру ме няў пры 
гэ тым так шмат, што на ват цэ мент ная пад ло га не вы-
трым лi вае – трэс ка ец ца. Яе пры хо дзiц ца ра ман та ваць 
i за лi ваць кож ны год.

На ступ ным эта пам буль ба на кi роў ва ец ца на тар кi, 
пас ля ча го па дзя ля ец ца на жа ме ры ны (ад хо ды) i крух-
мал. Апош нi пра валь ва ец ца скрозь спе цы яль нае сi та i 
ад праў ля ец ца на да лей шае мыц цё. Па трэб ная сы ра вi на 
аса джва ец ца, а бруд ная ва да злi ва ец ца, зноў мы ец ца, 
i зноў злi ва ец ца. Пра цэс паў та ра ец ца 2-5 ра зоў, па куль 
крух мал не ста не дак лад на чыс тым.

Атры ма ны са стаў пад суш ва ец ца на ва ку ум ным ко ле. 
Пры гэ тым крух маль нае ма лач ко (так на зы ва ец ца крух-
мал з ва дою) на лi пае на ко ла, а ва да з сы ра вi ны вы цяг ва-
ец ца ва ку у мам. У та кiм ста не крух мал мае ўжо пры клад-
на 45% вiль га цi. Чар го вая пра цэ ду ра – не па срэд на суш-

ка. Га ра-
чым па вет-

рам пра дукт 
уз ды ма ец ца ўго ру 

i трап ляе ў бун кер, па 
да ро зе сох ну чы. Атры ма ны 

крух мал пра сей ва ец ца праз бу рат (вя лiз ныя сi ты, якiя 
па ста ян на кру цяц ца). На iм за ста юц ца кру пiн кi, якiя не ад-
па вя да юць не аб ход на му па ме ру, а тое, што прай шло праз 
сi та, i ёсць са праўд ны крух мал, якi мы пры вык лi ба чыць.

Рас фа соў ва ец ца пра дук цыя ўруч ную: пад гар ла вi най 
бун ке ра ста iць 40-кi ла гра мо вы мех, якi на паў ня ец ца за 
па ру хвi лiн. Фа су юць крух мал i ў мя хi па 25 кi ло, i ўсе 
яны за шы ва юц ца ўруч ную. Та кiя аб' ёмы раз лi ча ны на 
ап то вых па куп нi коў.

Ары ен ту ю чы ся на пры ват ных спа жыў цоў, з ня даў нiх 
ча соў прад пры ем ства ста ла фа са ваць крух мал i ў кi ла-
гра мо выя па ке ты. Пры за па тра ба ван нi рын ку за вад ча не 
га то выя асво iць i аб' ём 0,5 кг. Вон ка вы вы гляд упа коў кi 
так са ма ма дэр нi за ва лi – на поў нас цю бе лых па пя ро вых 
пач ках з'я вi ла ся вы ява буль бiн, по бач з якi мi ля жыць 
квiт не ю чая га лiн ка гэ тай рас лi ны. Па ма люн ку пра дук-
цыю за во да ўжо па ча лi па зна ваць.

СВЯТ ЛЕЙ, ЧЫС ЦЕЙ, 
КАМ ПАКТ НЕЙ

За сту пiў шы на па са ду, но вы ды рэк тар ад ра зу па чаў 
по шу кi iн вес та раў, каб ад ра дзiць за вод. Са мi пры гэ тым 
так са ма рас пра ца ва лi план па знi жэн нi энер га за трат, 
част ку з яко га ўжо вы ка на лi. На прык лад, зра бi лi ў цэ ху 
праз рыс ты дах, каб больш со неч на га свят ла трап ля ла 
ўся рэ дзi ну – ця пер днём не па трэб на элект рыч насць. Да-
рэ чы, па вет ра для суш кi крух ма лу на гра ва ец ца дры вя ной 
печ чу. Гэ та i эка ла гiч на чыс та, i тан ней у аб слу гоў ван нi.

Ужо знай шоў ся ах вот нiк, што жа дае 
ўклас цi ка ля $ 5 млн у бу даў нiц тва на тэ-
ры то рыi за во да цал кам но ва га бу дын ка. 
Ён бу дзе знач на мен шых па ме раў – лi та-
раль на 50x60 мет раў. Ад нак на ват ка лi ўсё 
атры ма ец ца, яшчэ га ды тры за вад ча не бу-
дуць пра ца ваць на ста рым аб ста ля ван нi.

У пла нах ды рэк та ра – ад на вiць на 
за вод зе вы твор часць кi ся лю, якая тут 
так са ма бы ла ра ней. Ры нак збы ту гэ тай 
пра дук цыi шу каць не прый дзец ца. Кi сель 
ак тыў на спа жы ва юць у Ра сii, асаб лi ва на 
ва ен ных ба зах.

Сяр гей Чу дзi лоў скi мяр куе, што са 
ста ро га бу дын ка за во да атры ма ец ца цу-
доў ны му зей, дзе за ха ва юц ца i гiс та рыч-
нае аб ста ля ван не, i тэх на ло гii мi ну ла га. 
Маг чы ма, яго бу дуць на вед ваць i ту рыс-
ты, якiя змо гуць пры жа дан нi ўлас на паў-
дзель нi чаць у пры га та ван нi крух ма лу.

Як пры ем ны прэ зент-па да ру нак да свя-
та за во да кi раў нiц тва рых туе на сцен ныя i 
на руч ныя га дзiн нi кi з гра вi роў кай для ра-
бот нi каў i ве тэ ра наў прад пры ем ства i спа-
дзя ец ца на хут кае леп шае жыц цё.

Ды рэк тар за во да 
Сяр гей ЧУ ДЗІ ЛОЎ СКІ.

Га лоў ны бух гал тар Га лоў ны бух гал тар 
Ра і са Ра і са ПА ПЛАЎ СКАЯПА ПЛАЎ СКАЯ  
і вя ду чы эка на міст і вя ду чы эка на міст 
На тал ля На тал ля ДЗЕ БЕСЬДЗЕ БЕСЬ..

Су шыль шчы ца Га лі на Су шыль шчы ца Га лі на АДА ШКЕ ВІЧАДА ШКЕ ВІЧ  
і ўпа коў шчы ца Ма рыя Чі ўпа коў шчы ца Ма рыя ЧАК НА ДЗІЙАК НА ДЗІЙ  
на ад ным з участ каў вы твор час ці.на ад ным з участ каў вы твор час ці.
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